

财经事务及库务局局长与传媒谈话内容（只有中文）
2016年2月27日（星期六）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（二月二十七日）上午出席电台节目后会见传媒的谈话内容：

记者：刚才你在节目中提到中、长期可能会出现赤字，何时会出现？是五至十年后？现在是否已进入倒数阶段？为甚么？

财经事务及库务局局长：我们在过去两年做了分析，邀请了长远财政计划工作小组研究一些数据，这在过去两年的《财政预算案》中也有提及，当时我们看数据时认为，经济增长因为人口老化的情况、劳动人口减少，需要公共（财政）的支持，例如福利、医疗方面的开支会增加，工作小组的推算是大约在下一个 decade（十年）便会开始出现赤字，这是一个推算，亦符合很多世界不同地方的类似推算，因此就着这方面我们作了一些安排，例如成立「未来基金」，就是希望将现有的盈余或储备作更好的投资，令我们可以尽量推迟将来出现赤字的时间。

记者：这会否意味着在未来数年可能一些一次性的纾困措施或退税等税务宽免优惠会减少？

财经事务及库务局局长：若你指一次性的宽免或纾困措施，所有也要视乎当年发生的事情而定，例如当年的经济情况、我们的财政能力等，全都是看当时的情形，今日也很难说将来会如何。

记者：你们在今年预算案提到今年的GDP（本地生产总值）是介乎1至2%，较之前保守，是否意味你们对下半年或未来的经济表现不太乐观？

财经事务及库务局局长：当然是。我们已分析，今年的经济增长会减慢，其实现时看到全球的经济增长也在减慢，内地的经济增长亦减慢，IMF（国际货币基金组织）也表示可能会调低环球经济增长的预测，这些全都会影响香港，因为香港是一个在很多情况下也依靠对外贸易的经济体系，因此今年的预算案也有一些短期的纾困措施，除了所谓「纾困」外，亦希望对经济有提振作用，即是将钱放回市民的口袋里，希望他们会使用来增加香港的经济发展，我们估计那些短期措施带来的经济提振作用有1.1%，即是说没有这些纾困措施，经济增长可能会比现时预期的更少。

记者：即你们有信心可以符合1至2%的预期目标？

财经事务及库务局局长：这并非有信心与否的问题，这是一个经济的推测，看环球经济，我们亦有政策措施希望能提振经济，但最后的情形如何，当然要视乎环球经济的情况。

记者：长者 iBond 方面，已经公布但仍未有太多细节，主要原因为何？

财经事务及库务局局长：我们会待金管局（香港金融管理局）公布，这方面先待它公布再说。

记者：刚才有听众表示希望有至少五手（银色债券），以及每三个月派息一次，能否配合？

财经事务及库务局局长：我听到该听众的讲法，也希望这代表长者对银色债券有需求，能否做到当然要视乎当时市场的需求，我们已听到相关意见。

完